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Περίληψη 

 Τα πολυστρωµατικά υµένια χρησιµοποιούνται ως εµπορικά µαγνητο-οπτικά µέσα 

αποθήκευσης. Η διεθνής επιστηµονική  κοινότητα εκδηλώνει έντονο ενδιαφέρον για τα υλικά αυτά 

σε µια προσπάθεια µεγιστοποίησης τη αποθηκευµένης πληροφορίας. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε 

συστηµατική µελέτη των ιδιοτήτων των υµενίων και κατάλληλη παραµετροποίηση αυτών. Τα 

αποτελέσµατα τέτοιων µελετών αναµένεται να εφαρµοστούν στη βιοµηχανία στα επόµενα πέντε 

χρόνια.  

 Το παρόν ερευνητικό έργο ασχολήθηκε  και ασχολείται µε την ανάπτυξη και τη µελέτη των 

ιδιοτήτων µαγνητικών πολυστρωµατικών υµενίων τύπου    Αm-Bn, όπου Α, Β µεταβατικά µέταλλα 

ή κράµατα αυτών,  µε απαραίτητο συστατικό το Ni, Co ή Fe. 

 Η ανάπτυξη σειρών πολυστρωµατικών υµενίων µε κύριο συστατικό το Ni, Co και τύπο 

Pdm-Nin , Ptm-Nin , Ptm-Con , Ptm-[CoPt]n , Com-[CoPt]n , Pdm-[CoPd]n  , Com-[CoPd]n έγινε σε 

θάλαµο υπερυψηλού κενού. Η διαδικασία ανάπτυξης ελέγχεται ηλεκτρονικά από κρυστάλλους 

χαλαζία και όλα τα δεδοµένα της ανάπτυξης αποθηκεύονται σε ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

 Στη συνέχεια γίνεται ο χαρακτηρισµός δοµής όλων των υµενίων µε πειράµατα περίθλασης 

ακτίνων-Χ και γίνεται η σύγκριση της πειραµατικής  εικόνας περίθλασης µε την προσοµοιωµένη 

που προκύπτει από θεωρητικούς υπολογισµούς και σαν αποτέλεσµα εξάγεται ένας (%) παράγοντας 

ποιότητας που δείχνει πόσο καλά διαµορφωµένο είναι το δείγµα. Ο χαρακτηρισµός της δοµής και η 

µελέτη των τρόπων ανάπτυξης συµπληρώνεται µε πειράµατα ηλεκτρονικής µικροσκοπίας που 

περιλαµβάνουν τις τεχνικές TEM, XTEM, SEM και RHEED. 

 Τα δείγµατα για τα οποία πιστοποιείται η καλή ποιότητα ανάπτυξης µελετώνται 

συστηµατικά µε µαγνητικές, µαγνητο-οπτικές και ηλεκτρικές µετρήσεις. 

 Ο µαγνητικός χαρακτηρισµός των υµενίων γίνεται µε καταγραφή βρόχων υστέρησης της 

µαγνήτισης σε διάφορες θερµοκρασίες (Τ = 5 - 300 Κ)   από τους οποίους εξάγονται πληροφορίες 

για την τιµή  της µαγνήτισης κόρου, το συνεκτικό πεδίο, το πεδίο κόρου, την παραµένουσα 

µαγνήτιση και το είδος της µαγνητικής ανισοτροπίας καθώς και η εξάρτηση των παραπάνω 

µεγεθών από τη θερµοκρασία. 



 Οι µαγνητο-οπτικές µετρήσεις των υµενίων περιλαµβάνουν λήψη των ενεργειακών 

φασµάτων της στροφής και ελλειπτικότητας Kerr, σε ενέργειες 1.5-5.2 eV και καταγραφή των 

βρόχων υστέρησης της στροφής Kerr ή Faraday σε συγκεκριµένες ενέργειες. Οι µετρήσεις αυτές 

συντελούν στην αποτίµηση των δυνατοτήτων τεχνολογικής αξιοποίησης των υµενίων  ως µέσα 

αποθήκευσης  πληροφορίας και αποτελούν την αφετηρία για τη σχεδίαση νέων συστηµάτων µε 

βελτιωµένα µαγνητο-οπτικά χαρακτηριστικά. Ο προσδιορισµός του είδους της ανισοτροπίας και 

της ισχύος του µαγνητο-οπτικού σήµατος των υµενίων βρίσκεται σε καλή συµφωνία µε τα 

αποτελεσµάτων µαγνητικών µετρήσεων. 

 Η µελέτη των ηλεκτρικών ιδιοτήτων των υµενίων συνίσταται σε µετρήσεις της 

µαγνητοαντίστασης και της τάσης Hall σε διάφορα πεδία. Με τις µετρήσεις αυτές ανιχνεύεται η 

ανισοτροπική συµπεριφορά και η ύπαρξη γιγαντιαίας µαγνητοαντίστασης µε στόχο την παραγωγή 

ευαίσθητων µετρητικών συστηµάτων µαγνητικών πεδίων (Giant Magnetoresistive Sensors).  

 Τέλος, γίνεται η συγκριτική αποτίµηση των αποτελεσµάτων η οποία οδηγεί σε προτάσεις 

για την διαµόρφωση των ιδιοτήτων αυτών και η όλη εργασία επαναλαµβάνεται µε νέους 

συνδυασµούς υλικών. 

 


